

NAPLÓ

Előfizetési ár:

Egész évre 4 K | Egyes szám ára 4 fill.
Fél „ 2 K

Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor.

FELELŐS SZERKESZTŐ

ZOMBORY BÉLA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VII., DOHÁNY-UTCZA 88. SZ.
Közlemények átvétele csak jelzéssel van megengedve

Szédelgő házasságközvetítő!

Kisértetek.

Ismét a darabontokról van szó! Ezek a szálnalmas alakok mindig beszélgetnek magukról.

Tetszhalottak. Nekik nem izlik az örök pihenés. Ők ismét élni szeretnének.

Élni és uralkodni. Ez az ő vágyuk.

Elfelejtették már azt a nagy-szerű temetést, amelyet a nemzet rendezett számukra, mikor elsöpörte őket a fórumról. Elfelejtették, hogy ők az országnak nem kellene; hogy őket itt gyűlöli, tőlük itt undorodik mindenki. Utáljuk e hazaáruló, önzsebre dolgozó hordát, amely kevés kivétellel a társadalom szemeteiből emelkedett ki és alkotott magának és szennyes nevének ellenségeink előtt rövid lélekzetű dícsőséget.

Itthon már keveset tudnak operálni. Itt már az általuk régebben félrevezetett munkások is elfordultak tőlük. Most külföldre gravitálnak, ott akarnak ártani, kellemetlenkedni hazánknak.

Kristófi Bécsben és Prágában igyekszik az udvar kegyeibe ismét befurakodni. Már kezd némi antiszemita allűrökkel is „dolgozni“ hogy legalább ezáltal magára vonhassa az erősen klerikális trónörökös figyelmét. Ő még mindig a jövő emberének tekinti magát.

Ő nem tört le. Ő sokkal „erősebb jellem,“ semhogya az a néhány rúgás, amelyet kapott, elkedvetlenítse őt a nyilvános szerepléstől.

Az inasai közül az egyik felolvasásokat tart külföldön, a másik könyvet ír ugyanott róluak, ellenünk. Ziegler Sándor nevű dicső társa a darabont-politikában pedig azt hitte, hogy még mindig a darabontok ideje van, úgy tett, mint akkor, lopott, sikkasztott. De csakhamar észre-tért s belátva, hogy politikai barátai most nem tudnak rajta

segíteni, megszökött. Elvitte egy csomó mágnás pénzt.

Egy csomó alak az iparosok és kereskedők között operál s honboldogító jelszavakkal akarja őket szerencsésé, erszényüket könnyebbé tenni. Ezzel egyben a mai rendszernek lépten-nyomon kellemetlenségeket szereznek.

Csodálatos dolog, hogy Ziegler és társai, ezek a pizsokból, a leglehetőlenebb névtelenségéből kibujt, sőt számozott fényképpel államilag ellátott egyének nálunk még mindig szerepet játszhatnak. Akadnak még emberek, akik ezekkel a „kisértetekkel“ szóba állanak.

A marostordai pör vesztese most „egészen“ megholt emberre akarják rásütetni, hogy az még náluk is hazaárulóbb volt. Megszólaltatják maguk mellett az öreg ágyut, a vén darabont-vezért is, aki oly sok mindenre nem emlékszik, de ha hazafiakat kell befektíteni, akkor nagyon jól működik elagult emlékező-tehetsége.

Az iparosokat sikerült nekik teljesen szétbontani. Közöttük szerepeltetnek néhány börtönviselt alakot, akik „radikális“ jelszavakkal robbantgatják szét soraikat.

Miből élnek ezek a kisérte-tek? — kérdi joggal mindenki. Erre a kérdésre a kormány, ha szava nem kötné, borzalmas adatokkal tudna megfelelni. Lop-tak össze annyit, hogy ez maga is elegendő évekig uras meg-élhetésük biztosítására. (Ha ugyan lehet életnek nevezni a becstelenségben való életet.)

No meg ellenségeink, főként az osztrák antiszemiták segítyezik őket. Magyarország megron-tására mindig akad odaát ele-gendő pénz. A züllött ujságíró-, ügynök-, pinceiparos-, keres-kezőlegényből, eladósodott és letört alakokból összeverődött darabont-horda együtt van és „dolgozik“ szüntelen.

Ha nem sikerül nekik kor-mányt buktatni, akkor a Ziegler-féle módszert alkalmazzák. Lop-nak tovább és mennek külföldi körútra.

A kisértetek szóval mozognak folyton.

A társadalom tehetetlen velük szemben.

Ők állami vállalatokban, köz-szállításokban, pénzintézeteknél, börzén, társadalmi körökben igen magas protekciókkal ülnek bent és onnan izgatnak a megtisz-tult, de az adott szóval elerőt-lenített közszellem és új kor-szak ellen.

Az öt forint napidij mellett korteskedő ügynök így lehetett börziáner és lophatott meg má-gnásokat. A paraszt, tudatlan, analfabéta pinceiparosból így lett hirtelen háziur és vállal ügy-nökösködve százezrekbe menő állami munkákat. A darabont selyemfiuk grasszálnak.

A becsütetes adott szó így takarja a becstelenséget.

A „kisértetek“ vigan szere-pelnek!

Napló.

— február.

Az „Élet“.

Megszólaltak a harsonák. Panaszos a hangjuk. A megromlott erkölcsöket sirják-zokogják. Hát bizony ezen segíteni kell. A segítség pedig nem lehet más; lapot kell indítani, amely megjavítsa az erkölcsöket. A lap meg is indult „Élet“ a címe. Fő-papok, jó husban lévő páterek és káplánoeszkák csinálják és terjesztik. De az ilyen lapocskáknak irgalmat-lan pechük szokott lenni, csak azok olvassák, akik csinálják és terjesztik. Az egész akció tehát oda zsugoro-dik össze, hogy az Urnak jámbor és „szerény“ szolgálai erkölcs neme-sítő lapot csinálnak önmaguknak. Ez a véletlen humora. És ez jól van így. Mert erkölcsnemesítő lapra ma már igazán senkinek nincs szüksége. Az „Élet“ befogja hiven tölteni hiva-tását. Oda kerül a parókia asztalára.

Főurak mulatnak.

E héten a főurak, a simára bo-rotvált mágnás urak mulattak. De ez a mulatság nem mindennapi volt. Nem folyt a pezsgő, nem szólt a hegedű. A mágnás urak a nyomor mulattak — a rendőrség szives en-gedelmével. — Razzián voltak s mulattak akár a cirkusban, a pano-rámában. Mulattak a véghetetlen nagy nyomoron. Mert ne méltóztassék azt gondolni, hogy a főurakat a szenvedés tanyáira a humanizmus vezette! Nem. Hanem a kíváncsiság. Látni akarták a maga lélekdöbben-tően durva meztelenségében, a szé-gyenkezés nélkül hordott rongyokat, az éhség patináját a sápadt, sovány arcokon, amely mind-mind, mint va-lami kaleidoskopban, látható minden razzián. Kíváncsiságukat kielégítették. Szemtől-szembe állottak a nyomor-ral és amikor meglátták undorral fordultak el. „Elég volt ebből“ — szóltak s autojukon elsiettek a nyo-mor büzös tanyájáról, a fényes tü-kőrfalu terembe, ahol vig muzsikaszó és francia pezsgő mellett sajnálták az élet nyomurultjait.

A kölni hölgyek.

A kölni katolikus nőegyesület tagjai megmutatták ennek az erkölcs-telen világnak, hogy ők pápábbak a pápánál. Gyűlést tartottak és azon jajgattak, hogy a Karnevál az aljas kicsapongások ünnepe. Elhatározták hát, hogy programjukba veszik a farsang elleni küzdelmet. Rendben van, az ugyan mellékes, hogy az egyház a farsangot a vigadás céljára rendelte el, és ha nem is parancsolta meg a dorbézolást, semmi esetre sem akarta és akarja, hogy a bánat és a magabaszállás ideje legyen. Az is mellékes, hogy Krisztus után 1909-et irunk. De az már nem mel-lékes, hogy a határozatot húzó höl-gyek vénasszonyok és állásfoglalásuk pedig olyan, mintha a kripták mé-lyéből szakadna föl a napvilágra valami vénasszonyos köhögés. Ki-csapongások ünnepe a farsang. Miért? Mert fiatal leányok táncolnak? Meg-borzong az ember háta, hogy még ma is vannak ilyen bigottság mezé-ben járó farizeák, akik kigyót-bekát

kiáltanak az élet a fiatalság jogaira. Tisztán látszik, hogy fájlalják a mulat, a mit visszavarázsolni semmi áron nem lehet. Ahelyett, hogy a fiatalok mulatása lágy hangulatokba vinné őket és örülnének neki, az egész világ előtt nevétségessé teszik önmagukat azzal, hogy saját véreiktől irigylik a fiatalságot.

Február elseje.

Elseje, február elseje elmúlt. Egyszerű, keresetlen hétfő volt a naptár szerint. A naptár azonban ismét csaló. A hétfő volt az a nap, amikor a partáj ajánlott levelet kapott. Szürke „kis” levél volt. Csak azt tartalmazta, hogy a háziur — aki a legutolsó gyalázatos stájerolásnál megígérte, hogy most már vége minden zsarolásnak, — újra zsarol, zsarol bestiális módon. Az agyonszipolyozott partáj lakbérét 20, 30 sőt 40%-al emelte. Vérforraló, agyat korbácsoló ez a lelketlen szipolyozás. És nincs reményünk, hogy ennek a kényelmes rablógazdalkodásnak valamikor vége szakadjon. Mert a háziur nagy ur, pénze van és a pénz égése alatt zsarolni, rabolni büntetlenül lehet.

Obrenovics Milán.

Az elmúlt hétnek csak egy szenzációja volt: Milán szerb király fia, Krisztics Milán a Royal-Orfeum színpadján fellépett. Királyfi és a színpad! Mily borzasztó nagy ellentét. De Krisztics Milánál nem. Az ő hazája kicsi királyával és vaskos komikumával ugyis olyan, mint egy Kabaret-ország. S a helyett, hogy a kabaret-ország trónjára — ami jogosan megilleti — áhítozna, és mindent elkövetne, hogy azt megszerezze, eljött hozzánk és bebocsátást kért a festett világba: a Royal-Orfeumba. Bebocsátották. Az orfeum királya lett. Kap fejedelmi fizetést, estéről-estére zug a taps és a szerb királyfi a festék alatt, mely eltakarja szomorúságát, egy pillanatra boldog, eszébe jut, hogy Péter király, hogy irigykedhetik ő reá, a csepürágó herczegre és milyen szívesen odaadná arany koronáját az ő krajcáros papir koronájáért...

A dalesz asztal.

A New-York kávéház, amely csak a bohémeknek köszönheti óriási fellendülését, kezd nem félni bőrébe. Ki kívánczik onnan. Nagy Jenővel, az ismert színésszel történt kvalifikálatlan eljárás után, egy második következett. Amikor a közismert rendőri-tudósítók asztalánál ülő hirlapírók fizetni akartak, a kiszolgáló pincér így szólt a fizető után:

— *Fizetni akar a dalesz asztal!*
Szép! Sőt még ennél is több!
Még egy ilyen otromba, durva stikli

és Harsányi bátran kérhet Lakner Lajostól, a „Meteor” kávéház tulajdonosától províziót az általa szállított vendégek után. Ha ugyan nem vendéget, akit beültessen a New-Yorkba, hogy legyen ott is — valaki.

A színésznők becsülete.

Általános vélemény a közönség között, hogy a színésznők erkölce nem a legbiztosabb alapon áll. Ezen vélemény megváltoztatásán dolgozik vállaltva az ország művészgardája, hál' Istennek sikerrel. Azonban mindig voltak és lesznek brigantik, akik száz vagy nem tudom én hány évvel képzelik vissza az állapotot s azt gondolják, hogy első szavukra ölükbe hull a színésznő, melyiket éppen kiválasztottak. Ellentállásra nem számítanak s ha mégis talál egyik-másik, úgy tesz, mint egy vidéki színházi titkár. „Erkölcsei felháborodásában” kezdet emel, inzultálja a nőt nyilvános helyen. Nem tudok többet írni Faragó Rezső titkár ur (?) esetéről. Leírtam a nevét és nem fog tovább a tollam... (Káté.)

A házasságközvetítés rejtelméből.

A gróf ur } = házasságközvetítő.
Főhadnagy ur }

Meggyalázott urileányok.

Legyünk modernnek! Ez a jelszó manapság. És ha valaki modern, akkor találekony is. Ez már önmagától következik. Ilyen modern „üzletkőr” a házasságközvetítés is. Legtöbbször kétes egzisztenciájú emberek csapnak fel házasságközvetítőnek. Irodát tartanak fenn és nagy reklámmal dolgoznak. Ők dolgoznak, de legtöbbször munkája telve van becsstelenséggel, gazemberséggel, szóval mindennel, csak nem tisztességgel.

Világos tehát az, hogy egy ilyen házasságközvetítő-iroda nem más, mint a rejtelmek fészke, ahol még attól sem riadnak vissza, hogy tisztességes urileányokat aranyhegyek és gyémántmezők ígértetésével törbe csaljanak és a hálójukba kerített tisztességes nőket meggyalázzák!

Egy ilyen házasságközvetítő-irodáról, illetve annak tulajdonosáról szól leleplezésünk.

A. ismert fővárosi házasságközvetítőhöz két tisztességes urileány ma már mindennapi kéressel fordult: férjhez akarnak menni. Pénzüik az kevés. De mégis jó partit akarnak csinálni. Tehát A. bácsit arra kéri, hogy szerezzen nekik — férjet.

A. „urnak” felesillan a szeme. Két naiv leány került a hálójába. S azonnal megvált a tervével az előlegek lefizetése után. Az egyik leánynak X. főherceg adjutánsát, ki mel-

lékesen gróf is, a másikkak egy főhadnagyot, nem bakát, hanem huszárfőhadnagyot ajánlott. A két leány nagyon boldog volt, de boldogságuk különösen akkor ért tetőpontjára, amikor megérkeztek a levelek és fényképek. A levelek persze szerelmeslevelek voltak. S írójuk nem volt más, mint a gróf és a huszárfőhadnagy. A leányok a szerelmi ömlengésekre válaszoltak. S így ment a levelezés heteken keresztül s a szerelmi postás A. házasságközvetítő volt.

Egy szép napon az egyik leány sürgőnyt kapott, amelyben a szerelmes főhadnagy azt sürgönyözte, hogy kiűtött a szerb háború, neki a határra kell menni; a másik leány pedig levelet kapott, melyben vőlegénye, a gróf ur, azt írta, hogy főherceggel együtt Bécsbe helyezték át.

A szerelmes leányok vigaszthatlanok voltak. Sirtak bánatukban. De bánatuk nem tartott sokáig, mert fájdalomkra gyógyító balzsamot hozott — a posta. Két levél jött. Levél a gróftól és a huszárfőhadnagytól. A szerelmes ifjak levelükben arról csevegtek, hogy borzasztó szerelmesek, egyedüli vágyuk a leányokat birni; az eljegyzés határnapját is kitérték. De — most jön a java — ők felette nagyerejű emberek s hogy a szerelem hevében valamiféle baj ne történjék, az előmunkálatokkal A. házasságközvetítőt bízzák meg. A két naiv leány lépre ment. A. a „megbizásnak” eleget tett. Az „előmunkálatokat” elvégezte és a két tisztességes urileányt nemcsak megbecstelenítette, hanem meg is fertőzte őket.

A leányok A. merénylete után öntudatra ébredtek és arról győződtek meg, hogy az egész szerelmi história csak mese, a gróf és a huszárfőhadnagy nem más, mint A. házasságközvetítő, aki a leányok hiúságát a saját vadállati szenvedélyének kielégítéséül használta föl. A. gyalázatos célját elérte, a leányokat megbecstelenítette, két család szentélyét bemocskolta, de mindezt számolni fog a büntető-törvényszék előtt.

Talán már itt volna az ideje annak is, hogy a házasságközvetítő-irodák ügyeibe beletekintsenek a hatóságok és hisszük, hogy még az A. ur gazságánál is találunk azokban förtelmesebb dolgokat.

FŐVÁROS.

Józsefváros rendezése. Reichsfeld Izor dr. székesfővárosi bizottsági tag hatalmas tervet dolgozott ki a Józsefváros rendezésére vonatkozólag. A józsefvárosi bizottsági tagok a tervet elfogadták s annak keresztülvitele érdekében az agitáció

szervezésére bizottságot küldtek ki, melynek elnöke botfai Hívös József udvari tanácsos, tagjai pedig: Vosits Károly, Rózsavölgyi Antal, Mátyus Arisztid, Filó János, Amon József, Simonovits Béla és a tervezet alkotója Reichsfeld Izor dr.

A villamos kocsi jelzése. A vasuti és hajózási főfelügyelőség ma folytatta a tanácskozást a villamos kocsi jelzése dolgában. A jelzések dolgában megállapodtak, de az utolsó kocsinak a jelzésére és a hátulsó perron zsufoltságának a megszüntetésére nem tudtak megállapodni.

Kamarai tagok választása. A budapesti kereskedelmi- és iparkamara tagjainak a mandátuma júniusban lejár. A kereskedelmi miniszter ma fölhívta a fővárost, hogy a választás előkészítésére alakítsa meg a középonti bizottságot.

Józsefvárosi városbíró. A Józsefvárosban megüresedett városbírói állásra három pályázó jelentkezett: Kún Ferenc, helyettes városbíró, Hlatky István esztergályosmester és Simonovits Béla fővárosi bizottsági tag. A választás két hét múlva fog megtörténni. Előreláthatólag Simonovits Béla fog a választásból győztesen kikerülni, aki régi, jeles és igen képzett polgára a kerületnek, s ki ezenkívül általános tiszteletnek és közbecsülésnek örvend. Értesülésünk szerint a kerületi bizottsági tagok egyhangulag mellette foglalnak állást.

A trafikok sérelmei.

A Magyar Dohánykísárosok Országos Szövetsége a napokban nagy küldöttséggel tisztelegte Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknek, mint a pénzügy minisztérium vezetőjénél és sérelmeiket memorandumba foglalva átnyújtotta neki. Wekerle a kérelmek jó indulatú megfontolását ígérte.

A trafikoknak tényleg nagy és súlyos panaszai vannak. Olyan sok sérelem éri őket, hogy ezzel foglalkozni kell, ezeket orvosolni elsőrendű kötelesség.

A múlt napokban mutatta ki a dohányjövődék igazgatósága azt a horribilis számokból álló állami jövedelmet, amelyekhez ezek szeány, napról-napra tengődő emberek, a trafikok közvetítésével jut az állam. Ha jók ők arra, hogy az állam jövedelmét százmilliókkal gyarapítsák, akkor okvetlenül megérdemlik az állam, a kormány támogatását, akkor helyzetükön segíteni már az állam érdekében is föltétlenül szükséges.

De nézzük meg egy kissé, hogy jogosultak-e tényleg kérelmeik, van-e valóban okuk panaszra?

Nagy sérelmük az, hogy a nagytözsdek szintén árulnak kicsiben is az utcára. Természetes dolog, hogy az áru legjavát a világos, száraz szivart, a szép dohányt lefoglalják önmaguknak és a kis trafikoknak kényük-kedvük szerint szolgáltatják ki a dohány és szivarféléket.

Ezzel a nagyban vásárló magányosokat mind, a saját üzleteikbe szoktatják. Pedig nekik amugy is igen nagyra rug a jövedelmük a kis trafikok kiszolgálása által, melyből 3 százalékot kapnak. Ha megszüntetnék a nagytrafikok kicsibe való árusítását, ezzel még elérhetnék azt is,

MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz föltétlenül tiszta, kellemes és olesó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvószert tartalmazó elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légső-, és húgyzervi betegségeknek. 26 év óta megbizonyosodott, hogy még ragályos betegségekkel is, mint typhus, ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféltízesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített vízzel, sőt a szódavízzel is olesóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. — A forrásközelég. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéghelyen.

gyünk mohai
gyünk mohai
gyünk mohai
gyünk mohai

ÁGNES-

forrást, ha gyomor-, bél-, és legcsőhurutól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állnak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Kedvelt borvíz!

hogy a kistrafikost akár minden nap is kiszolgálhatná a nagy trafik, míg most ez csak hetenként kétszer történik meg. Ez a mostani állapot még abban is hibás, hogy felette nagy tőke befektetést követel meg. (Ez főként a budapesti viszonyokra vonatkozik.)

Keveslik a kistőzsdések a mostani tíz százalék hasznot, amelynek egy tekintélyes részét az áruk romlása emészti föl. A csomagolás, szállítás, a csomagoknak ide-oda dobálása következtében különösen aszivaroknál tetemes károkat okoz. Az eltört árut a dohányjövődék nem váltja vissza és így jogos a trafikosok ama kérelme, hogy tekintettel az áruk romlására, emelje föl az állam 2-3 százalékkal a nekik nyújtott hasznot.

Kérik a haszonbér törlesztését; a dohányzásokhoz való mellékkek árusításához a külön iparengedély megváltásának elengedését; a helyegek igazán nevelésesen csekély — egy, illetve másfél százalékának — föl-emelését és a numerus clausus behozatalát, mert már annyira egymás nyakára ültetik őket, hogy jóformán egyik sem képes megélni.

Ezek, azt hisszük, mindenki előtt tiszta képet nyújtanak a trafikosok helyzetéről, amelynek rendezése nem annyira megfontolást, mint gyors intézkedést és jóakaratu orvoslást igényel.

Vérszegénység

ellensúlyozásul tessék SCOTT-féle Emulsiót használni, a mely a vért gazdagítja és a test husát szilárdítja és egészségessé teszi.

A SCOTT-féle Emulsió

egyaránt hatásos fiatalnak és öregnek. A gyors javulás meglep és kielégít.

Próbálják meg

és meg fognak erről győződni, mint ahogy ezren és ezren győződték meg róla az utolsó 32 év lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

Kapható minden gyógyszerárban

Achim András Budapesten. A Parasztpárt kongresszusa. Beszélgetés a vezérrel.

A rohamosan terjedő Parasztpárt elnöke Achim András e héten több napig Budapesten időzött, azon célból, hogy a szombat este megtartott „Paraszt-Bálon”, valamint a Parasztpárt vasárnapi kongresszusán Pető Sándor, Vázsonyi Vilmos, Bródy Sándor országgyűlési képviselőkkel együtt részt vegyen.

A bálon körülbelül 1700 ember volt. S tréfásan szólva a bálon az urak táncoltatták meg a menyecskéket és a kongresszuson pedig a parasztlakozók az urakat.

A kongresszus a legnagyobb rendben folyt le. A szónokok kiméletlen hangon tárgyalták sérelmeiket és tiltakoztak a sérelmes adójavaslat ellen.

Munkatársunk a kongresszus után felkereste Achim Andrást. A volt képviselő a parasztszocializmus tulajdonképeni okát következőkben tárta fel:

— A parasztszocializmus okát — így szól Achim, — egy szóval ki lehet fejezni: a földéhség. Ha a kormány a kivándorlást megakadályozza, az itt rekedt munka- és földnélküli

emberek végzetes lépéseket fognak tenni. Ő a hatalomtól, bár hogy is üldözze őt, nem fél, mert a Parasztpártnak nem csak Békés-, Csanád- és Csongrádvármegyék a talaja, hanem ma már Bihar is. És be fog következni az a pillanat, mikor az egész magyar parasztság egy táborba fog sorakozni, hogy magát megvédje a kizsákmányolói ellen.

Achim András ma reggel elutazik és megy tovább szervezni a jó parasztlakozókat.

Színház és Művészet.

György barát.

Március havában a főváros színházi közönségének nem mindennapi színpadi szenzációja lesz. A Nemzeti Színházban Tardos-Krenner Vikornak „György barát” című négy felvonásos tragédiája kerül színpadra — hosszú vajadás után. Tudvalevőleg Tardos-Krenner Viktor 1905-ben az Akadémia „Karácsonyi pályázatán” főtí tragédiájával a 4000 koronás pályadíjat nyerte meg. Somló Sándor a Nemzeti Színház akkori igazgatója a tragédiát előadásra elfogadta, de színpadra nem hozta. Miért? Azért mert ez a Shakespeare magasságu tragédia, amely szokatlanul ritmikus prózában van írva, nem csak egy ember tragédiája, hanem az egész magyarságé. És épen ezért örökéletű lesz, mert a magyar nemzet erényeit és hibáit egyes alakokban karakterizálva mutatja be. Ezért nem hozták színpadra „György barát”-ot. Tóth Imre alig, hogy a Nemzeti Színház igazgatói székében megmelegedett, „György barát”-ot elővettette s ma már a tragédiából próbákat is tartanak. A bemutatkozó előadás, mint értesülünk, eltekintve maga a tragédia szenzációs voltától, egy másik szenzációval fog birni. A főszerepet Beregi Oszkár a külföldre költözött művész fogja kreálni és a női szerepet Márkus Emilia művésznő játssza.

A színművészeti Akadémia növendékei szombaton este Pailleronnak Az Egér című darabjában mutatkoztak be a közönségnek. Császárné Imre tanár rendezte az előadást, természetesen pompásan és Császárné Imre növendékei játszottak, fájdalom kissé gyengén. Az egyetlen férfi szerepet, a szellemes nőhódító Simiers Nax, marquis szerepét Siklósi Lajos játszotta, aki semmiképen sem tudta beleélni magát szerepébe. Kitűnő volt Császárné Mariska Mártha szerepében; oly igazán és meggyőzően játszott, hogy a közönség nem egyszer nyílt színen megtapsolta. Értelmesen beszélt Gombassógi Frida és temperamentumos, kedves Pepát mutatott be Ambrus Camilla.

A Royal-Orfeumnak meg van a maga királya, Krisztics Milán személyében, de a Royal-kabaretnak királynője van. A királynő nem más, mint Dussy Angela cabaret művésznő. Mert amit előad, az igazi cabaret-művészet nívóján áll; előadása olyan, mint a pezsgő: vérpezsdítő, olyan mint a trikó: intim, olyan mint a kaviár: inyesiklandó és olyan mint a szerető: csupa tűz, csupa édes szenvedély. S természetes, hogy az előadásai után sok-sok taps, sok-sok ujjazás az osztályrésze, de ha ezerannyi is a taps és az ujjazás, még akkor sem áll arányban a művésznő közvetlen bájával és kerestelen művészetével. — (De azt igazán nem értjük, hogy a művésznő miért van „fent”, mikor „lent” is lehetne.)

Grafikai kiállítás. A Műcsarnokban rendezett grafikai kiállítást holnap-kezdően nyitják meg. A kiállításon 2000 művet mutatnak be, melyekből közel 800 magyar művész alkotása.

Vidéki színészet. Kassa. Komjáthy János kassai színtársulata a „Kék Egér” című bohózatot mutatta be — nagy sikerrel. A közönség osztatlan tetszéssel fogadta a darabot. A szereplők — Fái Flóra, Ésey Emilia, Vágóné Margit, Révi Vilma, Faragó Ödön, Bárony Aladár, Magyar Lajos — kiválóan nyújtottak.

Obrenovics Krisztics Milán György.

(Z. E.) A tragikus véget ért Obrenovics dinasztia utolsó sarja, az elmúlt héten föllépett a Royal orfeumban. Kötelességemhez híven keresésére indultam.

Éjfél táján a Meteor-kávéházban találtam meg. Mély hajlással üdvözöltem:

Fenség!

Szokatlanul hangozhatott megszólításom, mert melankolikus meleg fényű barna szemei kérdőleg néztek rám. Fölfogva pillantásának értelmét, siettem tudtára adni, hogy: — Igenis, Szerbia néhai urának fiával óhajtok beszélni.

Udvara egy költő, egy művésznő és egy vidám borkereskedő loyálisan bolingatot.

A költő — aki népszerű kuplé író — éppen egy vers fölolvásának befejezésénél tartott. A szakasz, melyet megjegyezhettem belőle így szól:

Király atyám szép hitvese
Nem volt a mostohám,
Becézgetett, játszott velem,
Belgrádi udvarán.
De mig Sasára büszke volt,
Érettem sirt sokat,
Mert tudta jól, ki hagyta rám
Merész sas-orromat.

Mikor a tetszés moraja oszlott, a fenség átvitte a költeményt a szomszéd asztalnál ülő újságírókhoz, hogy adjanak véleményt róla. Egyik lap közgazdásza tett csak ellenvetést. Így a fenség némi aggodalommal tért vissza, amit azonban Tussi, a művésznő hamarosan leszerelt. Az alkut megkötötték: a vers átment a fenség tulajdonába. Most én kerültem sorra. Csodálkoztam, hogy ő, aki fenség születési, előkelő nekszusai vannak és kitűnő nevelést kapott, miért választotta kenyérkereső pályát a bretlit? Az udvar tekintette feddést jelzett. Nem így a fenségé. Lankadt nembánomsággal mozdultak meg hosszú selymes pillái és mosolygott a szép rajzu ajka, a husos, erős állat észrevétlenül ketté osztó lágy gödröcske és könnyen piruló arcának jobb felén az a vékony sebhely, mely ép úgy eredhetett kard élettől, mint egy hisztérikus rózsás körömtől. Ez a válasz kielégített. Minden benne volt ebben, de főleg egy fiatal dalliának szomjusága az élet gyönyöreire után. Az eszköz, melylyel ezt elérheti, miért lenne lealacsonyító ha színpadnak nevezik? Gordonka zenéjü hangján beszélt erről:

— Dolgozom és nekem ez a pálya tetszik. Igaz, hogy ma még a múlt a főérték bennem, de nemsokára a tudásomat fogják megfizetni. Bántott, mikor a rendező úgy mutatott be, mint akinek alamizna lenne a kenyér, amit a színpad nyújt. Hát koldus vagyok én? Meg is mondtam neki, hogy ha ismétli, fölpofozom. Azóta elhagyta.

— Mit érzett első fölléptekor?
— Nagy lámpalázam volt. Nem láttam semmit. Ösztönszerűen mozgottam és három napig aludni sem tudtam az izgalomtól. Most már elmúlt.

Türelmetlenül várom a számomat. Ez a számom:

11. Obrenovics Krisztics Milán György.

Magyar, francia, angol, szerb dalok.

— Mennyi fizetése van?
— 2700 korona egy hónapra. Félévre szól a szerződés.

— Azután mit csinál?
— Már leszerződtem egy amerikai impresszárióhoz, napi 800 dollár törzsfizetéssel. Annyi pénzt fogok ott szerezni, hogy az egész Szerbiát megvehetem vele. De elég lesz ennyi. Pincér hozzon egy kanapét.

— Zárunk. Nem adhatunk semmit sem.

— Akkor másik kávéházba megyünk.

Öltöztünk és átsétáltunk az Ujvári-kávéházba. Érkezésünkre a zongora hangjainál táncoló leányok és lipótvárosi legények lecsöndesedtek. A személyzet értelmesen bámult és halkán mondogattá egymásnak: „Egy Milán, a királyfi!” Tusi elragadóan adta a királyfinét; a borkereskedő röhögött és megsugta, hogy ő passzióból klakörösködik.

A költő kifogástalan tisztelettel nézte a fenséget, aki hunccut vicceket sugdosott Tussi kicsi füleibe.

Reggel hat óra táján azzal az ígérettel vált el tőlem a fenség, hogy még nagyon sok érdekes dolgot fog nekem elbeszélni.

HIREK.

Dühöng a jótékonyág.

(A „Meteorban” két ur beszélget.)

— Tudja-e ön, hogy mi a Külföld kritikája rólunk, dicső országunkról?
— Milyen tekintetben méltóztatik azt gondolni?

— Milyen tekintetben? Hát általánosságban.

— ???!?

— Csodálom, hogy Ön — nagyesszé asztaltársam — ez aktuális, sőt mondhatnám elcsépett témáról még nem bir tudomással, és ahelyett, hogy tudatlanságát eltitkolva kihívó feleletet adna, hupikék szemeivel nagybután belebámul a kávéház pumpolási sóhajokkal telített levegőjébe.
— De uram!...

— Semmi de. Ne vágja el életlen közbeszólásaival beszédem fonálát, hanem vegye tudomásul, hogy nemcsak a művelt nyugat, de a műveletlen kelet, dél és észak népeinek is az az egyhangú véleménye rólunk, hogy jótékonyági ország vagyunk.

— Tudomásul veszem.
— Okosan teszi. Sőt vegye azt is tudomásul, hogy a Külföld azt hiszi, hogy Magyarországon kizárólag a jótékonyág gyakorlásával foglalkoznak az emberek, és hogy ebből élnek...

— Naiv Külföld.

— No-no! Nem olyan nagyon naiv. Vannak nagyon sokan — például én is azok közé tartozom, — akik a jótékonyág gyakorlásából élnek.

— Érthetetlen!???

— He-he-he. Ugye milyen érthetetlen és mégis milyen nagyszerű. Mindjárt meg is magyarázom. Én pl. kifundálom, hogy minő címen gyakoroljuk a jótékonyágot, egy másik meghatározza a formát, egy harma-

dik a helyet, egy negyedik az időt, egy ötödik a szereplőket, egy hatodik vállalja a reklámot, egy hetedik a hírlapoknál hangzatos kommunikét helyez el, egy nyolcadik árusítja a jegyeket, egy kilencedik rendezzi az előadásokat és ezen szolgálatok teljesítéséért a jótékonyagra való tekintettel díjazás nem jár. Ellenben fáradozásaink elismerésével és elismerésül tiszteletdíj címén egyenként a jövedelem 10%-át kapjuk.

— Nagyszerű! Óriási!

— Most jön a java. A jövedelemnek még megmarad 10%-ából fizetik a termet, világitást, nyomdát, szolgálatot, zenét, egyes hivatásos szereplőket, kocsikat stb.

— De hát akkor mi marad a jótékony célra?

— Semmi öcsém! Semmi! Azaz, hogy néha mégis marad valami. 5—10—20 korona.

— Nos és ezt jótékony célra fordítják?

— Dehogyan. Ezt az u. n. deficit alaphoz csatolják. Vannak ugyanis esetek illetve esték, ahol ez a jótékonyági társaság ráfizet. Ilyenkor segít a deficit alap.

— Csodálatos. De hiszen az újságok a jövedelem ezreit mutatják ki?

— Kis bohó! — Mi fényesen élünk... a külföldiek országunkról dicsőítmuszokat zengenek, a nép, az Istenadta nép a nyomtatott betűt szentírásnak nézi... a papir pedig — türelmes, végtelenül nagyon — türelmes... (Káté.)

Ábrányi Kornél nyugalmi vonul. A miniszterelnöki sajtóiroda főnöke, Ábrányi Kornél udvari tanácsos, megrongált egészségi állapota miatt, a mostani parlamenti ülésszak befejezése után, nyugalmi vonul. Utódja *Csajthay Ferenc*, a Budapesti Hírlap nagy tudású felelős szerkesztője lesz és a tíz évre szóló szerződést már alá is írta. A sajtóiroda leendő főnökének utódja pedig *dr. Mikes Lajos*, a hírlapírók legkiválóbbja lesz.

Elek Pál kitüntetés. Egy közismert közigazgatási kapacitás nevét irtuk riportunk címéül. *Elek Pál* udvari tanácsos, a „magyar kereskedelmi Rt.” igazgatójának nevét, azt a nevet, amelynek viselője házáknak több szolgálatot tett, mint amennyit mellükét vereső nagy hazafiak együttvéve. Tudvalevőleg *Elek Pálnak* köszönhető, hogy a törökországi bojkott megszűnt. Arany tollal megirt cikksorozatban kimutatta, hogy a bojkott milyen veszedelmes kísérlet mind a két állam közigazgatási érdekeire. A cikksorozatban megint megdönthetetlen igazságok úgy a török, mint a magyar illetékes körök figyelmét magára vonta, s belátták, hogy a cikkírónak fejtegetései az igazság bázisán nyugszanak. S ennek az lett az eredménye, hogy a káros bojkott megszűnt. *Elek Pál* ezen érdemét, most mind a két állam magasabb kitüntetéssel akarja elismerni, s mint értesülünk a két állam jótévőjét bárói rangra fogják emelni. Ha *Elek Pál* udvari tanácsos báró is lesz, ez a megérdemelt kitüntetésre csak szerényen fog meghuzódni, úgy a török, mint a magyar kereskedők és iparosok nagy hálája mellett, amelylyel *Elek Pál* iránt viseltetnek.

Ónagysága emel. Nehogy a mindent félremagyarázó rosszmájú emberek indiszkréciójával vádoljanak, gyorsan idejegyezzük, hogy Ónagysága — házbért emel. Szól pedig az emelési nótá Szőnyi Aladárnól, a Rákóczi-út 61. sz. ház tulajdonosnőjéről. Ónagysága, a Nagyságos asszony ugyanis az emelés,

a házbéremelés, rekordját óhajta Budapesten elérni. Legalább erre vall alábbi diszes, de egyszersmind lelketlen cselekedete. — Félévvel ezelőtt Szőnyi Aladárné egy lakást adott ki 900 koronáért. A lakás jelenleg lakója már 1200 koronát fizet. Ónagysága azonban e horribilis stájerolással nem érte be. Most február elsején csekély 100 koronával szípolozott ismét. Szegény tehetetlen lakók! Nincs aki védelmükbe vegye őket az ilyen és hasonló kizsákmányolásnál. A nagyközönségnek vélünk szolgálni, amikor a rekord számba menő házbéruzsorát a nyilvánosságra hozzuk. Bojkottot Ónagyságának, hadd menjen el a kedve az emeléstől.

Hát ez mi? A Vay Ádám-u. 8. számú házban, mely alig három emeletes 40 lakás üresedik meg május elsejére. Bruchsteiner címestő a tulajdonosa, aki a 8%-os adóemelés 30—40%-os lakbéremeléssel akarja bezsarolni.

Mese a kispesti kisleányról. Ritter Antal napszámos tegnap este feljelentést tett a kispesti rendőrségen, hogy tizenkétéves leánya Anna, eltűnt. A nyomozást azonnal megindították az eltűnt gyermek után. S akadtak mindjárt tanúk, akik látták, hogy a kis Annát két idősebb férfi elvitte magával. A tanúknak ezen vallomása szigorú kutatásra serkentette a rendőrséget, mert valószínűvé lett, hogy az ártatlan teremtés leánykereskedők kezébe került. A rendőrség nyomozott, kutatott, de hiába. Annának és a két leánykereskedőnek nyoma veszett. A szülők vigasztalhatatlanok voltak. Tördelték kezeiket és már-már el is siratták a szegény kis Annuskát. Este 11 órakor azonban fordulat állott be. Ritterék a szomszéd szobából gyermekirást hallottak. Azonnal a szobába rohantak és megtalálták az elveszett Annuskát — az ágy alatt. Mert Annuska, a leánykereskedők karmaiba került Annuska, szüleit megakartta „tréfálni”, hát elbujt — az ágy alá s ott el is aludt. Ime a tragédiából, komédia lett.

Zsiga botránya. Zsigáról, de nem a Bergerék Zsigájáról, hanem Groszmanékról szól az ének. Zsigát a mult napokban egy ur, kinek becsületes neve Feldmann Jákó, megsértette. Ez pedig vért kíván. Zsiga Jákót provokálta, de elégtételt nem kapott. Ez volt a második sértés. Zsiga ezt szó nélkül nem hagyhatta, miért is Jákót életre-halálra kereste. Hogy, hogy nem tegnap éjjel az Aggteleki-utcán a két bős ellenfél találkozott. S mint ahogy ez már szokás, egymást pofonokkal üdvözölték. Nagy verekedés keletkezett. Csattantak a pofonok, repültek a kalapok. Szóval az igazi verekedésnek minden kelléke meg volt, csak egy hiányzott: a rendőr. Ez is megjelent. A verekedőket széjjel választotta, nevüket felírta és megtette ellenük a feljelentést.

Székely Aladár neve korszakot jelent a magyar fényképészet történetében. Ő volt az első, aki az ősi sablonok közül életre hívta a lelki témákat. Minden alakját abban a mozdulatban, abban a pillanatban rögzíti lemezére, melyben annak karaktere megnyilatkozhatik az ő tévedhetetlen művészi ösztöne számára. Sokat beszélhetnék erről a csodálatos ösztönről. Nézzük csak végig a József-körút 62. szám alatti állandó kiállítását s úgy érezzük, mintha egy Anatóli könyvet olvastunk volna végig. Beszédes, nagy látványok alatt, reális igazságokat mond el... S ez a forrongó, kutató művészfantazia mennyi rejtett szépséggel fog még minket megismertetni.

Fogtechnikus háboru.

Löffler és Hegedüs a vádlottak padján.

Löffler fogtechnikus a *Grossmann Simon*-féle nagy pacienturájú fogmütermen tönkretételét tüzte ki hátralevő éveinek egyedüli céljául *Hegedüs* Jakab orvossal és *Grossmann* nevű éltes küldönccel szövetkezve Erzsébet-körút 48. számú házban kivett egy lakást, s a kapu fölött szakasztott olyan boltives címtáblán hirdette fogintézetét, mint szomszédja *Grossmann*, az 50-ik szám alatt.

Történt pedig egy októberi napon, hogy a fenti küldönc bekötött arcu papot látott leszálni a villanyosról. Megszólította.

— Csak nem a foga fáj püspök ur?

— Az az — nyöszörgi a tisztelendő.

— Mein Gott! Ilyen jó urra is rájöhet ez?

— Ne sajnálj fiam, mindjárt végzek vele. De amint látom egy állomást előbb száltam le a villanyosról... (Megtörpan, szája kinyílik, mert zápfoga idegét egyszerre 70.000 bacilus kezdi rágicsálni.)

— Óh jaj, szegény tisztelendő, ki kell huzatni.

— Igen... igen. Vezessen... a... Groszmanhoz.

(Szalad. A küldönc előtte és biztatja: „Semmi ijedés! Nem rémülni! Kitarás!” A fölket homlok verejtékeivel itatja piros zsebkendőjét. Becézi, vigasztalja: viccel, könnyezik, hogy lelket öntsön a csüggedő tagokba.)

— A kutyafáját! magyar emberek vagyunk, vagy mi? Helyben, itt a fogorvos.

A pap betántorog az Erzsébet-körút 48. számú házban. Megtalálja a földszinten az orvost. Amint átlépi a küszöböt, hirtelen eláll a fogfájása. Örömeiben több imát rebeg. Nem is fogat huzatni jött ő, hanem az alsó fogsorát akarta rendbe hozatni. A zápfog utközben kezdte kinezni. Ismeretlen arcot pillant meg.

— Itthon van Grossmann ur?

— Dicsértessék a Jézus Krisztus. Üdvözlí az ismeretlen.

— Mindörökké. Hát a Grossmann ur hol van?

— Kezeit csókolom Nagyr. Parancsol.

— Grossman urral szeretnék beszélni.

— Grossmann ur már két hete a birtokán van.

— Csak nem?

— De igen. Disznótörözik.

— S ahhoz két hét kell?

— Ja, tetszik tudni, az idei disznószüret olyan nagy volt, hogy mindennapra két tör esik.

— No de ilyet? Hát maga kicsoda?

— Hegedüs vagyok.

— Miattam akár klarinétos is lehet. Kicsoda: arra feleljen?

— Fogorvos.

— Hát Löffler ur hol van?

— Azonnal. (Beszél egy szobába.) Főnök ur. Sziveskedjék...

— Ah föltisztelendő atyám, csak hogy látom... hajbókól Löffler.

— Vagy én vagyok bolond vagy maguk. Maga Löffler?

— Naná. De tessék helyet foglalni. Talán a fogait javítsuk?

— De én még most se tudom, hol vagyok.

— Grossmann és Löffler-nél.

— Én egyiket se láttam itt.

— Hát nem ismer már tisztelendő

ur? Löffler bácsit ilyen könnyen el lehet felejteni? No ez nem szép. Igaz, hogy Grossmann fiatalabb, de hiszen úgy él, mint egy herceg. Most is napról-napra hiteget bennünket, hogy haza jön. Eszébe sincs. Dözsöl, míg mi verejtékes munkával szerezzük számára a vagyont. De untatom. Igen, látom, nem érdeklí tisztelendő urat ami kis belső ügyünk. Igaza van. Parancsoljon.

A pap kiveszi alsó fogsorát.

— Ez a kettő mozog, ez meg kicsorbul. Siessenek vele megvárom.

— Egy óra alatt kész.

— Addig szétnézek a városba.

— Pompás. Ajánlom, hogy hordárral nézze meg, mert sok a zsebmetesző. A közelben van egy roppant ügyes. Csak tessék keresni: Simon bácsi néven.

Amint kilépett a kapun, eléje állt a küldönc.

— Magát Simonnak hívják?

— Honnan tudja főuram?

— Bennt mondták. Vezessen. Mutogassa meg Pestet. Mikor az alsó fogsoromat csináltattam, akkor jártam itt utoljára. Nagy idő: tizenkét év. Löffler is megöregedett azóta. No induljunk. Kár, hogy Grossmann vidéken van.

— Hja, gazdag: teheti.

*

Az Andrássy-ut felől fáradtan érkeznek vissza. A pap meglátja a Grossmann nevet a Royal szállóval szemben. Kifizeti a küldönct és az Erzsébet-körút 50. számú házba akar belépni. A küldönc kábító szavakat mond és kifelé huzza.

— Hova megy szent atya?

— Fáradt vagyok. Főlnézek.

— Ráér, ráér. Megnézhetnék még azt a házat, ahol Jókai Mór meghalt.

— Majd ha lejövök.

Bemegy a házba. Keresi a földszinten a fogmütermet. A házmaster az emeletre utasítja. Bus sejtelmekkel kapaszkodik föl a lépcsőkön. Az öregséggel járó agytompulásra gondol még akkor is, mikor egy ismerős hang üti meg fülét. Egy karosszékre ereszkedik.

— Mi baj tisztelendő ur? — szól Grossmann Simon.

— Megörülök. Érzem, hogy megörülök.

— Beszéljen. Nem értem.

— Én sem. De talán maga meg tudja fejteni. És elbeszélte a fogfájástól kezdve az egész esetet.

— Becsapták — riadt fel Grossmann.

— Becsaptak?

— Persze. A szomszéd fogintézet direkt pacienseim tévedésére alapította egzisztenciáját.

— De hiszen Grossmann és Löffler van kiírva a címtáblára.

— Azt az öreg hordárt hívták Grossmannnak, aki tisztelendő urat kalauzolta, attól vették kölcsön azt a nevet.

— No de ilyet. Hát Löffler? Azt is úgy vették?

— Nem: ő az én megboldogult társamnak az öcsese.

— Mi lesz most már a fogaimmal? Az alsó fogsorom náluk maradt.

— Tessék sietni, talán még megkaphatja.

A pap reverendában rohant az ál Grossmannéhoz. Nagy lármá, civódás után, 10 koronáért meg tudta szerezni fogait.

A kijátszott *Grossmann* és *Illés* cég ügyvédjének *dr. Sajó Gézának* följelentésére *Löffler* és *Hegedüs* urak nemsokára a törvényszék vádlottak padjára kerülnek.

Szívbalok és véredényelmeszesedés ellen Flinsen-féle tüdőpafüldőket alkalmaz
 dr. Hönig Izsó villanygyógyító intézetében (Budapest IV., Károly-körút 24.) Ezt az eljárást a koppenhágai Flinsen intézetben több mint ezer szívbetegnél sikerrel alkalmazták, hazánkban először dr. Hönig próbálta ki és a javult és gyógyult betegek egész sora igazolja ezen kényelmes és fájdalommentes gyógyeljárás sikerét szívbízünybajok, szívrohambetegedés, véredényelmeszesedés ideges szívbaj és szívszorogási rohamok (asthma, angina pectoris) esetében.

SPORT.

A Pákosi-dijra és a Nagy alagi akadályversenyre megtörténtek a nevezések és ezzel vége a voltaképeni holtiszezonnak. A nevezések a várakozáshoz mérten sikerültek, a Rákosira 20, a Nagyra 26 lovat neveztek. A kötelezettek névsora a következő:

Rákosi-díj (10,000 kor. 2800 m.)
 Pisano, Apatin, Rodosto, Wie heists, Szikra, Tell Vilmos, Edömér, Miután, Lolo, Java, Péda, Sárga csikó, Stromboli, Perchance, Formidable II., Bon Garcon, Joseph, Hands Down, Saint Jules, Pallos, Peugot, Blair, Jorio, Ezres, Belle Reine, Armand, Nikita, Capt Jack, Paula, Fityóka.

Nagy akadályverseny (16,000 kor. 4300 m.)
 Pisano, Grado, Pefa, Szikra, Tell Vilmos, Gara, Maczó, Pythia, Pandora, Excellence, Java, Ovidius, Hattons Love, Sárgacsikó, Formidable II., King Ronald, Baldur, Hands Down, Saint Jules, Pengot, Blair, Gessler, Malvina, Nikita, Fityóka, Capt Jack.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Ne bánts a Kéményseprőt!

— A szakácsné panasza. —
 A járásbírósa érdekes becsületsértési pörben hozott ítéletet.

A panaszos **Misek Terézia** szakácsné volt, a vádlottak pedig **Göbel Lajos** gözmalmi tisztviselő és a felesége.

A fiatal házaspár egy este elment az operaházba. Mivel azonban darab-váltás volt, és a műsoron levő darabot unalmasnak találták, visszatértek.

Ottthon aztán nagy meglepetés várt rájuk. Mikor a konyhába betoppantak, ott találták **Stróbel Pál** kéményseprő segédét, a szakácsné állítólagos „unokabátyját”, „amint a konyha-asztalnál kedélyesen falatoztak.

Az úr, aki különben is ideges ember, gorombán mordult a szerelmesekre. A menyecske azonban, aki még sokkal idegesebb, neki rohant a szakácsnének és hatalmasan arcúitotta. Ebből aztán nagy ribillió és általános verekedés támadt **Göbeléknél**. A gavallér kéményseprő imádottja védelmére kelt és közejük állt a harcoló feleknek, Göbel úr azonban egy alkalmas pillanatban kilökte az ajtón. A szakácsné pedig alaposan elverték.

A viaskodás után vette észre rémülten az asszony, hogy pompás fehér selyem estélyi ruhája csupa korom lett. Hatalmas fekete foltok sötéltettek a drága toaletten, ahova csak a kéményseprő oda ütődött.

A szakácsné persze rögtön elment és becsületsértést följelentette a házaspárt.

— Beismerik, hogy arcul verték **Misek Teréziát**? — kérdezte a bíró.

— Igen, — felelték duetben, — azonban, — folytatta egyedül a nacsicsága, — kétszáz koronás selyem-ruhámot tettem tönkre a szeretője . . .

— Unokabátyja . . . — javította ki a bíró.

— Igen, mint nekem! — szolt oda csipősen a vádlott.

— Kikérem magamnak, — nyelvelt a eseléd.

A bíró a számos enyhítő körülményekre való tekintettel tíz-tíz korona pénzbüntetésre ítélte a házaspárt. Fellebbeztek.

KOZGAZDASÁG.

A Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön részvénytársaság e hó 9-én tartja 16-ik rendes évi közgyűlését.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 67-ik évi rendes köz-

gyűlése f. hó 13-án lesz a bank helyiségeiben.

Talpfa szállítás. A kereskedelmi kormány most döntött a sokat feszegetett talpfa szállítások kiadásának ügyében. Igen tapintatosan majdnem az összes pályázók kaptak kisebb-nagyobb szállítási megbízást, a 175 ajánlkozó közül alig néhányat utasítottak el. A döntésről a következő félhivatalos jelentést adták ki:

„Az ajánlatok eldöntésénél a miniszter azt az elvet érvényesítette, hogy addig a beszerzési ár, mely mellett az ajánlat az államvasutak szempontjából gazdaságosan elfogadható, minden hazai ajánlat egyenlően elfogadható és csak azokat az ajánlatokat utasította el, amelyek ezen a határon túl vannak, vagyis drágábbak, mint a mit az államvasutak pénzügyi érdekei megengednek. Mindazokat a hazai ajánlatokat, melyek a megállapított egységárig szólnak a kereskedelemügyi miniszter kivétel nélkül elfogadta, az erre vonatkozó döntést, egy e célból személyes elnökléte alatt az államtitkárnak, a minisztérium vasuti osztályának, a vasuti és hajózási felügyelőségnek és az államvasutak illetékes tényezőinek részvételével tartott értekezleten hozta, mely alkalommal egyúttal megállapított, hogy a novemberben megsemmisített és most megtartott verseny-tárgyalás eredménye között közel két millió megtakarítás éretett el az államkincstár javára.“

A Hitelbank új iparvállalata. Hir szerint a Magyar Általános Hitelbank igazgatósága azzal a gondlattal foglalkozik, hogy Budapesten egy nagyszabású porcellángyárat létesít. A gyár helyül már ki is szemelték a Lágymányos területét. A vállalatot részvénytársasági formában tervezik, két és fél millió korona alaptőkével.

Tőzsdetanácsosok választása. A tőzsde márciusi közgyűlése a már üresedésben levő három tőzsdetanácsosi helyen kívül négy tőzsdetanácsos helyét fogja betölteni. Strasser Sándor tőzsdetanácsos még a közgyűlés előtt lemond az állásáról. Helyébe dr. Strasser Imre, a Strasser és König-cég beltagja fog kerülni. Ilyenförmán aztán a tőzsde hivatalos jelöltjei az üresedésben levő négy helyre báró **Madarassy-Beck Gyula**, a Magyar Jelzálog Hitelbank vezérigazgatója, dr. **Domony Mór**itz, a Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Társaság igazgatója, dr. **Strasser Imre** és **Hegyei László** gabonakereskedő vagy **Scheiber** Andre fakeskedő lesznek.

A Salgótarjáni részvényei. Az utóbbi napokban a Salgótarjáni kőszénbánya részvényeit ismét erősen keresik a börzén. A nagy érdeklődést a részvények kurzusa is bizonyítja, mely 578 koronáról felszökött 590 koronára. A vásárlás okául a tervbevett tőkeemlést hozzák fel, mi azonban inkább elfogadhatónak tartjuk azt a magyarázatot, mely az áremelkedés indokát a handlovai kőszéntelepek gazdagságában és a kedvezőbb mérlegben keresi.

„**Hungária**“ műtrágya, kénsav- és vegyipar részvénytársaság 1909. február hó 12-én d. e. 11 órakor tartja tizenhetedik évi rendes közgyűlését saját helyiségében. (Budapest, V., Fűrdő-u. 8.)

A Schlick-féle vasöntőde és gépgyár részvénytársaság jövő héten adja ki 1908. évi mérlegét. A közgyűlés március hó 13-án lesz. Az igazgatóság

megállapította, hogy az idei osztalék 28 korona lesz a tavalyi 24 koronával szemben.

Osztrák-magyar bank. Az osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1908. második félévre (59. osztalék szelvény) osztalék fejében **hatvanhárom** korona 20 fillér jár, mely a bank bécsi és budapesti főintézeténél, valamint minden fiókintézetnél kifizetetik.

A Magyar kereskedelmi részvénytársaság e hó 4-én tartotta báró **Herzog Péter** elnöklésével tizennyolcadik évi rendes közgyűlését. A váltóleszámtolási osztály százharmincöt millió koronát forgalmazott. A mérleg 2,353.005 korona tiszta nyereséggel zárult. Osztalék részvényenként 36 korona, a tartalékalaphoz negyedmilliót, csatolnak s így az hét millió koronára emelkedik.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank most tette közé 1908. évi mérlegét, mely szerint a bank tiszta nyeresége meghaladja a tíz milliót. Alaptőke 42 millió, tartaléktőke 52 millió és 200 ezer korona.

A Magyar telepítő- és parceláló-bank részvénytársaság megtartotta rendes közgyűlését **Nagy Ferenc** dr. alelnök elnöklésével. Az igazgatóság által előterjesztett évi jelentésből a következőket emeljük ki: Az 1908. év folyamán beszerzett birtokok vételára 2,031.857 koronát tett ki, míg vételárak fejében 2,463.615 korona 31 fillér folyt be. A mérlegben az ingatlanállomány 5.831.274 korona 03 fillérrel van fölvéve. Az 1908. év folyamán a bank 2,480.380 korona jelzálogos kölcsönt nyújtott, viszont 1,305.824 korona kölcsön visszafizetett. A kölcsönállomány tehát 11,010.770 korona 99 fillérre emelkedett, a mely összegből 8,639.953 korona 92 fillér engedélyeztetett. A Haltenyésztrő-részvénytársaság, melynek alapításában a bank résztvett, a haltenyésztrő ez évben mintegy 600 katasztrális hold területen meg fogja indithatni. E társaság kedvező üzletmenete a bank érdekeltségének kedvező kamatozást biztosít. Ugyszintén a Szabolcsi agrár-takarékpénztár részvénytársaság üzletmenete is kielégítő volt, úgy hogy a banknak itt fönnálló érdekeltége is megfelelően fog kamatozni. Az igazgatóság a közgyűlést követő ülésen **Paál József** cégvezető-főkönyvelőt helyettes igazgatónak, **Ullmann Károly** dr. titkárt pedig cégvezetőnek kinevezte.



FOGAK

szájpadlás és gyökéreltávolítás nélkül 4 koronától följebb. 10 évi jótállással. Az általunk készített és a párisi fogorvosi Akadémia kiállításán az aranyérem és díszkeresztet, a pécsi kiállításán 02 ezüstéremmel kitüntetett fogak ragásra kitűnően használható, könnyen megszokhatók, a beszédben semmiféle zavart nem okoznak, szagot, ízt nem kapnak, a szájból ki nem vehetők, a valódi fogakat teljesen pótolják. Továbbá aranyhidak és koronák egyedül speciális készítő

Grossmann Simon Dr. **Illes Márton**
 technikai főnök rend. fogorv.
 Budapest, Erzsébet-körút 50. I. em. II. Royal-szállóval szemben.

Óvás! Kértek a pontos címre ügyelni, mert tőzsomszédságunkban egy hasonló nevű cég létezik, mellyel nem vagyunk azonosak. Ezen cég a Grossmann nevet egy hordártól bérlette, hogy használata által a régi jó hírnevű intézetünket kereső közönséget félrevezesse. Tehát figyelni a házszámra és emeletre.

Fogorvosi intézet. Rendelés egész napon át este 8 óráig Vasár- és ünnepnapokon is. Szakorvosi rendelés fog- és szájbetegségek részére. Fogtűmés a leggondosabb kezelettel. Speciális fájdalommentes fogműtétek. Régi, rossz fogorvosok átalakítása megvárható. Vidékiek 12 óra alatt kielégíttetnek. Mérsékelt árak — Részletfizetésre is. Telefon 83-50.

Kiadja:

A „Napló“-ujsgyűjtő vállalata.
 Igazgató: **Erdész Zsigmond.**

**Szükségem van
 18 ezer kiló
 epére**

marha-epe folyékony vagy félsűrű állományban

egyéven belül szállítandó egyforma részletekben azaz havonta 1500 kiló teljesen bérmentve.
 — Továbbá kérek ajánlatot:

**18 ezer kiló
 MÉZRE**

fenti módon szállítandó.

Ezen anyagok a valódi

Diana szappan

gyártásához kellenek.

Köztudomásu, hogy a bőr finomítására és puhítására a legalkalmasabb az

epe és a méz

Miután pedig a valódi Diana szappan kizárólag epét és mézet tartalmaz, minden házban már csakis

DIANA szappannal

mosakszanak. Innen van az, hogy oly nagy mennyiségű epét és mézet kell egyszerre elhasználni a Diana szappan előállításához.

A valódi DIANA SZAPPAN csakis 75 krajczáros darabokban van forgalomban és kapható az ország összes gyógytáraiban és és drogueriaiban.

Egyedüli készítő:

Erényi Béla, gyógyszerész
BUDAPEST, Károly-körút 5.

(A marha-epére és mézre vonatkozó ajánlatok a fenti címre küldendők.)

Szita Flórián

törvény. engedély.

üzlet adás-vételi irodája

**Budapest, VII.,
Hársfa-utca 18.**

Közvetít: Magánkutatás és házasságo-
kat szigorú diszkréció alatt. Szálloda,
Kávéház, Vendéglő, Fűszer, Pálinkamérés,



Kávé- és Tej-
csarnok, Hüve-
lyes- és Dohány-
társasági helyisé-
geket, úgy a fő-
városban, mint
a vidéken. Ugy-
szintén eszközöl
Házak. Telkek és
Birtokok eladá-
sát, valamint

azok bérbeadását helyben és vidéken.

Simplon-Kávéház

Esténként Veszprémi Kiss Jancsi
cigányzenekara hangversenyez.

Szolid családi találkozó hely.

József-körút 8.

Színházi vacsora.

Népszínház-utca sarok.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle

IGMÁNDI keserű-víz.

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Ára kis üveg 40 fill., nagy üveg 60 fill. Azonkívül a „Három
kanál” védjegyű rendkívül erős igmándi keserűvizet is forga-
lomba hoztam, mely víz orvosi szempontból banalanként haszná-
landó. Ára üvegenként 2 kor. használati utasítással. Kapható mindenütt.

Gyógyforrás-szálloda

Budán, a Lukácsfürdővel szemben.

Putzer György nagyétterme

V., Váci-körút 14.

Minden este elsőrendű cigányzenekar

Mielőtt kölcsön

íránt intézkednék kérjen díjtalanul prospektust

MELLER L. EGYED

BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 57. szám

Telefon-Interurban 46-31.

„Reform“

!! masszírozó terem !!

Budapest, Erzsébet-körút 37. földszint jobbra.

Masszírozó és Vizkezelési tanfolyamra

nők és férfiak jelentkezhetnek naponta.

TANFOLYAM 6 hétre terjed. Biztos jövő.

Vizsga után díjtalan elhelyezés. Tandíj

mérsékelt, vidékieknek lakásról gondos-

kodva lesz.

Dr. DILLNBERGER EMIL Tb. megyei

főorvos a tanfolyam vezetője.

BODOR IMRE

fényképészet
műintézet.

BUDAPEST, KIRÁLY-UTCA 84. szám.

Fényképek 12 vizit fénykép 1 forint.
12 kabinet „ 2-90 kr.

Bérletfényképek 10 perc alatt készülnek.

Művészies kivitelben!

Singer Hermann „Fortuna” iroda

Luther-utca 1/c. Rákóczi-ut mellett.

Halló! Ki üzletét Halló!

8 napon belül eladni akarja, vagy ki bármilyen üzletet
venni szándékozik, forduljon teljes bizalommal Törvsn.
bej. régi jó hírnévnek örvendő irodámhoz, hol semin-
nemű előzetes költség nem kívántatik.

UHR SÁNDOR Villamos Műszaki Vállalata

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRÚT 14. szám.

Villamos világítás, erőátvitel, jelző csengők, távzólok
és villámhárítók berendezései a legmesszebb menő
jótállás mellett készíttetnek.

Ivólámpák, motorok, távzólok és csengők karbantartása.
Csillárok átalakítása és csiszolása. — Villamos készü-
lékek és anyagok raktáron.

Wolfram lámpák kaphatók; 70% áram megtakarítás.

Valódi Auer-égők kaphatók. Telefon 111-59.

Gramofonok legolcsóbb árban darabja
dupla nagy lemez 3-60 f

Gyerünk a „Gambrinus” étterembe

Erzsébet-körút és Wesselényi-utca sarok. — Az előkelő közönség
találkozó helye.

Naponta nagy katonazene.

Hotoként háromszor a budapesti 1. honvéd gyalogezred zenekara

játszik, dezséri Bachó István karnagy vezetésével.

Elsőrendű étterem. Kifűző konyha. Pompás italok.

Ladányi István orvosi kötszerész és keztűs

Budapest, VII., Thököly-ut 17.

ajánlja saját készítményű **sérvkötő, haskötő, köldökötő**
és **suspensoriumait**. Nagy raktár **irrigateur, tejszivő,**
lecskendő, göbésér (gummi) harisnya és mindennemű köt-
szerekben. Valódi angol és francia gummi különlegességek. **Vidéki**
megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen eszkö-
zöltenek.

! HAZAI IPAR !

Kézimunkák előrajzolt kezdett és kész

kivitelben, továbbá hozzávaló kelmék és anya-

gok legjobban olcsó árak mellett kaphatók

GERTLER-nél, József-körút 75. sz.

A Mármaroszi Szövő és Himző Iskola

készítményei. Egyedülálló elárúsító hely. Vidékre

árjegyzék ingyen és bérmentve.

BOR

és talp, legjobb gyártmányok

lepipőtelésrészek

saját készítmény, óriási választék-

ban, daczára a nagy drágulásnak,

rendkívül olcsó árban kaphatók.

Gyöngy Sándor bőrgyári raktárában

BUDAPEST, III., Tavasz-utca 1. szám.

Ellismerő oklevéllel kiténtetve 1904-ben.

Kezes árjegyzék ingyen

Entreprise des pompes funébres

• Első Erzsébetvárosi Temetkezési Vállalat •

PODLUSÁNYI JENŐ Budapest, VII., Dohány-u.

100. szám. Izabella-utca és Szegényház-utca sarok. Ren-

dez egyszerű és díszes temetéseket, valamint szállí-

tásokat is a legjutányosabb árban. Művirág-

koszorúkból nagy választék. Telefon 53-70.

Olcsó! **Olcsó!**

Naponta friss vágású igen finom borju, vagy marhabús,

combja vagy vese-pecsenye 5 kiló 3 kor. 75 fill. Egy

hízott liba 6 korona. — Bérmentve utánvét mellett szállít

Bonse és Kiewetz Bogdanowka Kannionka 76.

Austria.

Jászapáti Kaszás Sajos

ÉTTERME Budapest,
VII., Rákóczi-ut 46.

A fővárosi és vidéki közönség kedvenc találkozó-
helye. Pompás magyar konyha, saját termései
— balatonvidéki borok, figyelmes kiszolgálás. —

Fogak

és fogsorokat szájpádlás nélkül
a természetes fogaktól meg-
nem különböztethető és rágás-
ra kitűnő 10 évi szavatosság
mellett készít

Guttermuth János

mű-fog specialista

BUDAPEST, VII. Baross-tér 20. I. Jobbra 3.

Kérem a névre és az ajtószámra figyelni,
mert ketten vagyunk e házban. — Érkezés-
kor kérem a kapu alatti táblán levő 3-as
számu gombot megnyomni, hogy az érke-
zők sorrendje betartassék. Telefon 159-63.

Prenner József

mű- és épület-lakatos
Budapest, VIII., Üllői-ut 58. sz.

(Futó-utca sarok.)

Készít: lépcső- és erkély-korlátokat, kapukat, sárkerítéseket.
Kovácsolt vasszerkezeteket. — Tűzhelyek minden nagyságban állan-
dóan raktáron vannak. Telefon 59-94

Meteor Kávéház

BUDAPEST, Erzsébet-körút 6. szám.

Minden ünnep **nagy katonazene**

és vasárnapon **kedvelt találkozóhelye.**

Családok kedvelt találkozóhelye.

Budapest legkedveltebb kávéháza.

Lakner Lajos

a „Meteor” kávéház tulajdonosa.

ROSENBERG-féle
BABA-műterem.

JATEKBABA KLINIKA



Rosenberg Ignác

Budapest, VII., Rákóczi-körút 7. sz. I. em.

Medek R. TELEFON 55-47.

VII., Rottenhiller-u. 19.

Fényképek, aquarellek,

platinotípiák minden

modern kivitelben.

Photograph. TELEFON 55-47.

Megnyilt a TISZA-szálló!

Tisza-szálló épületében

VI., Révay-utca 24. sz.

Hatvan szoba, villanyvilágítás, rézágakkal. Hónapos

és napos szobák 1 forinttól feljebb kaphatók.

Hónapos szobák ára 30 forint.

Zálogszedulákat vesznek

Elzálogosított brillantokat, aranyat ezüstöt, gyöng-
gyöket és különféle ékszereket 100.000 kor.-ig

költségmentesen kiváltak és a teljes értéket kifizetem.

SINGER JAKAB ékszerkereskedő

Budapest, Király-utca 91. szám.

Izabella-utca sarokán.

!! VARGA ISTVÁN !!

eszlingeni faredőny, Jalousia és vászonredőny gyártása.

EÖTVÖS-UTCA 23/b. ☐ Telefon 89-43.

Javításokat és jókarban tartást, valamint díszmű

butor-asztalos munkákat jutányos árban elvállalok.

Vidéki rendelésekre azonnal válaszolok.

Mindenki,

aki olcsón, jó ruhát akar vásárolni,
ajánlatos tudni, hogy divatszertű,
jó szabású és kitűnő kivitelű
férfi-, fiu- és gyermekruhák
:: a legjobb körökben elismert ::

KELLER B. LIPÓT UTÓDA

HELLER JAKAB

férfiszabó - mester, Budapest, VII., Rákóczi-ut 13. sz. a.

lévő férfi ruha-üzletében kaphatók.

Ugyanitt

angol és francia, valamint bel-
töldi divatszövetekben dus vá-
laszték.

Külön mérték osztály.